

全市市容环境整治,精雕细琢绣新颜

干净是城市的底色,精美是城市的名片,需要管理者的情怀和执行者的奉献,靠的是精细的管理。新区行政执法局从细微处着手,以“绣花功夫”推进全市市容环境整治,精雕细琢城市容颜,让城市既有“面子”,更有“里子”。

新区高度重视市容环境整治,持续擦亮高质量发展底色。2月22日上午,湖南湘江新区城管建工作会议召开。会上印发了《湖南湘江新区城市管理“找问题 抓整改”机制工作方案》,按照“问题动态销号、效果常态保持、源头综合治理、品质不断提升”的总体思路,突出重点敏感区域、重要管理类别、重要职责边界“三个责任清单”,进一步完善工作体系。

环卫工作是一项长期而艰苦的工作,是一个永无止境的“面子工程”。3月24日,湘江新区行政执法局组织召开“净桶在行动,环境更出众”垃圾桶清洁专项行动部署会,明确市容环境卫生工作就是一种态度,把“时时洁净、处处洁净”作为一种常态,要持续性推动工作落细落实落到位;要集中力量,步步为营,持续攻坚新区环卫保洁盲区消除,力求一年更比一年好。

为进一步提升湘江新区环境卫生面貌,营造干净、整洁、有序的城市环境,按照全市统一部署,新区专门出台开展“周末大扫除”活动实施方案,选定每周五进行全民大扫除。

3月28日,新区行政执法局全体班子成员、处室长下沉基层一线,与街镇社区村党员干部、维护作业单位及广大市民志愿者一道,全面清理新区主次干道、背街小巷、农安小区、城乡接合部的环境卫生。“周末大扫除”行动共发动人员1.2万余人,出动洒水车、清洗车、清运车等设备388台,清运垃圾、杂草枯枝173车,流动摊贩、店外经营193起,清理“牛皮癣”908处,清除陈年垃圾3处,清理大件垃圾堆物340处,垃圾桶清洁351个,市容面貌焕然一新。

深化集约理念,新区行政执法局常态做好新区631条主次干道、286.7万平方米的维护管养,在维护经费受限、维护面积增加的情况下,维护水平在全省走在前列。

金星路是新区的重要干道之一,沿线

分布着王府井商业广场、步步高超市、湘腾城市广场、湖南师范大学(咸嘉湖校区)等多个集聚地,人流出行量大,对道路品质要求高。“这就是我们采用的最新金属盲道条,它创新增设双螺旋母结构,传统盲道条主要是靠胶粘,与路面黏合,而新工艺则让它们在道路上紧紧扎根,能够有效地提升金属盲道条的抗拔力,让盲道条更加的稳固持久,提高盲道安全性。”湘江新区市府片区维护管理所所长徐洲介绍,正在金星路上对这项新工艺开展安装试点工作。

值得一提的是,新区行政执法局深化IP打造,精心开展“踏春赏花”“古装樱花节”等系列活动,用心建设城市绿雕、街角花园,呈现绿满新区、花团锦簇靓丽风貌。

3月1日至3日,“早樱欣语”乙巳花朝踏春文艺季暨“艺术湘江·文韵新区”2025“湖畔音乐会”在望月公园浪漫启幕。活动以樱花为幕、山水为台,融合音乐、艺术与传统文化,为市民打造沉浸式赏花体验与视听盛宴。活动获抖音同城热搜第一、微博话题互动量超5000个,全网曝光量超8000万,成为长沙春日文旅现象级标杆。

“这不是终点,而是公园城市建设的起笔。”新区行政执法局负责人透露,未来将持续深耕细作,把文化基因注入城市肌理,以更多元的活动、更开放的场景,为市民游客解锁“四季皆可期”的城市美学图鉴。

在科技赋能上,新区在全省率先启用城市运行管理服务平台,推进智能环卫、执法监管等信息化建设,运用无人机开展巡违控违,为城市管理插上科技“翅膀”。

“现在除了机器帮忙之外,还有‘数字城管’加持。”新区行政执法局相关负责人介绍,新区共有近30名采集员,他们会穿梭在新区重要商圈和热门点位,对城管应急问题,市容环境问题进行采集,采集后信息上传至数字城管,派遣至相应的处置部门第一时间现场处置,为市民和游客朋友们营造良好的城市环境和氛围。



“周末大扫除”行动中使用的机扫车。



“周末大扫除”行动中的一个镜头。

“1+1+N”建筑垃圾改革,变废为宝谱新篇

装修垃圾资源化利用和处置是民生实事,涉及群众利益,关乎生态保护。推动建筑装修垃圾资源化利用是实现城市可持续发展的必由之路。

随着城市化进程的加快,建筑垃圾处理问题日益凸显。新区建筑垃圾产生量逐年攀升,年均总量约180万吨,每年财政直接补贴运费及焚烧资金要8000万元,隐形的二次治理费用约7.2亿元。长期以来,面临着分拣点违规设置、私拉乱倒现象严重、处置能力严重不足、竞争无序清运不及时、环保问题突出等“五大”共性难题。

湘江新区行政执法局迎难而上,创新推出“1+1+N”建筑垃圾资源化处置体系,为破解这一难题提供了“新区方案”。“1+1+N”处置体系,即以“1家国有平台公司(麓谷市政公司)+1家特许经营企业(云中科技公司)”为主导,“N”家临时装修垃圾资源化利用分拣点为补充,逐步形成布局合理、技术先进、处置高效、全过程闭环管理的建筑垃圾资源化利用体系。

新区搭建智慧监管服务系统,开发手机APP,实现建筑垃圾收运、处置全过程的闭环监管。该系统着眼全闭环管理、全时段运行、全过程监督,从建筑装修垃圾“办证申请、源头收取、过程运输、末端处置、资源利用”环节入手,包括管理部门、执



群众清运需求“淘宝式”服务,提升政府服务效能和群众满意度。

——运营调度“网格化”。将全区24个街镇、914个小区,划分成7大网格,系统智能规划最优路线,实现了就近处置,高效调运。

——监管执法“痕迹化”。综合运用人工智能等技术,对车辆运行轨迹实时跟踪,实现了“来源可查、审批有据、去向可追、管理留痕”的管理目标。

——处置结算“数智化”。通过智能终端,结算效率由“1分钟/趟”缩短为“5秒/趟”,计量和结算数据实时生成,实现了结算快捷、降本增效。

——产品利用“透明化”。将设备分拣分类资源和再生产产品纳入平台数据统计,所有产品去向实现透明可溯,定量分析。

建筑垃圾通过技术创新,被转化为路基材料、燃料棒及塑料制品等高附加值产品。目前已建设5处基地,年处置量120余万吨,资源化利用水平达95%以上,每年创造循环经济价值3.6亿元,增收节支资金12亿元,实现环境与经济的双重效益,助力“无废城市”建设迈上更高台阶。

此外,新区出台《湘江新区建筑垃圾管理办法(试行)》《湘江新区建筑垃圾规范管理和资源化利用实施方案》等规范性文件,形成源头制度保障。出台《湖南湘江新区装修垃圾运输企业准入实施方案》,建立企业名录,100多家清运企业经过行业重组整合成26家,900余台清运车辆规范提质为



▲“1+1+N”建筑垃圾管理改革。

湘江潮涌“城”更美

湖南湘江新区行政执法局创新治理绘就城市新图景

● 王菁 陈志柏

4月11日上午,湖南湘江新区行政执法局牵头组织“周末大扫除”行动对全区市容环境卫生进行全面清洁,各街镇积极响应号召,组织工作人员、物业、经营户、群众志愿者等6000余人参与大扫除,机扫车、水车、人车组合400余台次,清运垃圾1700余吨。从楼道到背街小巷,从绿化带到卫生死角,处处可见忙碌的身影,此次行动为居民创造了整洁宜居的生活环境,生动诠释了新区行政执法局城市治理的理念与实践。

作为中部地区首个国家级新区,湖南湘江新区不仅是长沙经济发展的新引擎,更是城市治理创新的先行者。湖南湘江新区行政执法局党组书记、局长,岳麓区人民政府党组成员、副区长陶湘闻表示,自2022年8月成立以来,湘江新区行政执法局以“走在前、做示范”的责任担当,构建起“两位一体、三级网格”的国家级新区城市管理体系,全力打造享誉国际的湖南名片、国内一流的执法生态、人民满意的铁军队伍,积极探索具有新区特色的治理路径,在全市市容环境整治、建筑垃圾资源化改革、柔性文明严格执法等领域取得了显著成效。



人民满意的铁军队伍。



湘江新区美景。

柔性文明严格执法,刚柔并济树新风

在执法过程中,新区行政执法局革新执法理念,创新推行柔性文明严格执法,让行政执法既有力度又有温度,让严格执法与为民服务同频共振。

近日,针对烧烤店油烟扰民问题,观沙岭行政执法中队两周内推动12家商户完成标准化整改,实现民生诉求与经济发展的双赢。

观沙岭辖区内烧烤店因风味独特成为夜间经济亮点,但长期存在的油烟直排问题引发居民投诉。4月专项整治初期,执法遭遇“三重梗阻”:政策传达难、商户配合难、进度统一难的三重困境。

面对治理僵局,观沙岭城管中队有关队员放弃晚间休息时间,连续两周每晚19时至22时驻守烧烤店集中街区现场协助沟通,逐户开展“星空下的政策课堂”,并协助他们制定整改方案。“政策解读+技术指导+文化共情”的全链条服务,让原本抵触的商户逐渐敞开心扉。

目前,涉事商户全部按时完成油烟净化设施升级,周边居民生活恢复正常。

一次油烟整治,折射基层治理大智慧。柔性执法并非无度包容,而是有章可循。秉承“每一个人都值得温柔以待”,新区公布行政执法“清单”,涵盖“29类可以不予行政处罚”“3类可以从轻行政处罚”“3类减轻行政处罚”“2类免于行政强制”的情形。

新区行政执法局法规处相关负责人介绍:“不予行政处罚的违法行为必须符合处罚法明确的一系列条件,并不是企业的任何违法行为都可以被包容,更不代表执法人员可以随意不处罚。”

在新区,民生诉求的回应从未有过“休止符”。依托全国“人民满意的公务员”陶湘闻工作室,建立“湘情”服务站,用好“一周办好一件事”工作机制,额外组建18个工作专班,实行“365天+24小时”勤务模式,完善投诉处置工作规范,实现市民来电“一次接通”、市民诉求“一呼即应”,年处理各类热线工单3.9万余件,及时办结率100%,群众满意度98.5%,收到群众来信、来电、锦旗等各类表扬80余次。

在矛盾化解领域,通过“三所联动”矛盾纠纷调处改革,充分发挥司法所、派出所、律所的优势,推动警调、诉调、访调联合分流。2024年以来,麓谷街道通过“三所联动”模式共计排查化解各类矛盾纠纷890起,实现了“小事不出社区,大事不出街道,矛盾纠纷不上交”。

“法治赋能”工程打造的执法铁军,正成为新区治理的“金色名片”。为锻造新时代执法铁军,新区以党的创新理论铸魂育人,创新开展“法治赋能”全员素质提升工程。历时两年、覆盖450余次的8期轮训,让执法人员既懂“法度”之严,又怀“温度”之暖。

当执法人员既做城市秩序的“守护者”,又当民生冷暖的“知心人”,法治社会建设的时代答卷正愈发温暖人心。新区行政执法局以全市市容环境整治,“1+1+N”建筑垃圾管理改革,柔性文明严格执法为三大特色亮点,走出了一条具有新区特色的城市管理之路。

“城市管理是最基础的民生工作、是最重要的营商环境、也是最直接的精神面貌。”湖南湘江新区行政执法局党组书记、局长,岳麓区人民政府党组成员、副区长陶湘闻表示,将聚焦当好实施“三高四新”美好蓝图一面旗帜总体目标,围绕“建设一流品质新区”主线,突出“找问题、抓整改”抓手,树立“三精理念”,推进“四大行动”,当好城市“清洁工”“美容师”和“绣花匠”,不断提升城市精细化维护水平,为品质新区增光添彩,提升广大老百姓的幸福感、获得感。



2月22日上午,湖南湘江新区城管建工作会议召开。

337台,实行标准、标识、定位、监管“四个统一”,全面建立“调运有序、上门服务、按量收费、便民利民”的市场化收运体系。

通过856个监控点位覆盖辖区主要街道,网格化+信息化管理初见成效,确保了建筑垃圾处理的规范、高效。同时,利用大数据、云计算等技术手段,优化资源配置,提升监管效率。

据介绍,新区行政执法局建筑垃圾资源化利用和装配式环卫设备等工作被全省列入典型,获评省级“强转树”表现突出单位,省级“青年文明号”,在全市城市管理评价中连续三年位居前列。